

奋斗,以青春之名

□文/摄 本报记者 刘莉 李爱民

春暖花开,青春正好。这个春意正浓的时节,又一个五四青年节已悄然走过。奋斗是青春最亮丽的底色。因旅游火爆登顶,因即将第二次举办亚运会持续上热搜的“尔滨”,每一天,来自各行各业的青春故事都在为“尔滨”精彩接力上演。

当青春洋溢的五四青年节遇到“五一”假期,有这样一群青年,他们选择坚守、选择挑战,以青春之名、青春之力,为冰城故事写下一个个生动的注脚。

五四青年节,致敬青春年华。



一丝不苟工作中的辛阳。



付浩洋(左)与同事在中央大街执勤。



施展与小观众们边讲解边互动。

“亚冬人”辛阳: 为筹办亚冬会奉献青春力量

5月4日早7时,“五一”假期里的亚冬大厦已忙碌开来。辛阳,亚冬会执委会对外联络部、亚奥理事会联络工作专班工作人员。电脑前的她,正忙着编写亚冬会执委会赴泰国曼谷参加亚奥理事会第43届全体代表大会的出访工作手册。

“从外事工作基层一线,到亚冬专班,我的节奏就锁定了‘奔跑’。”辛阳笑着对记者说。眼下,作为代表团成员,辛阳主要忙的是亚冬会执委会代表团即将出访的相关准备工作。“今天是五四青年节,我的‘礼物’很特别,包括与亚奥理事会有关部门就亚冬会竞赛报名进展情况进行沟通;商议在大会期间举行工作会谈的时间、地点、会序及参会人员等具体安排;编写出访工作手册;协助执委会办公室核对亚冬会重要筹办工作任务完成时间节点;翻译亚奥理事会来信,并协调有关部门(办)落实。”辛阳向记者展示她的一天工作任务表。

性格开朗乐观、做事一丝不苟的辛阳认为,亚冬会不仅是一次重大体育赛事,也是一场重要的主场外交活动,“也许这是我人生中唯一一次在亚冬会执委会工作任务中度过五四青年节,对我来说,这极其珍贵而难忘。”

无惧挑战、攻坚克难,最能展现青年风采。“90后”青年外事工作者辛阳,此前并没有赛事筹办工作经验。为了保证亚冬会执委会一办十四部与亚奥理事会顺畅高效对接,她广泛学习各个业务领域知识,尽力做到“事事知、事事落”。为了

尽快补齐“赛事经验短板”,辛阳还在工作之余博览大型国际赛事资料,向国家体育总局外联司和杭亚外联部请教学习,与专家共同探讨工作中遇到的问题。辛阳坦言,现在的她告别了“赛事小白”。

随着亚冬会步入倒计时冲刺阶段,时间更紧迫、任务更繁重,“亚冬人”们在各自“轨道”上全速奔跑。辛阳回忆道,上个月亚奥理事会代表团来哈参加2025年第九届亚冬会“倒计时300天”系列庆祝活动,她主要负责对接亚奥理事会,设计日程、组织策划活动、撰写文字材料、翻译……各项工作千头万绪,电话从早到晚不停。辛阳说,对外联络部有三分之一是和一样的青年干部,每个人都不辞辛苦、奉献奋进,假期坚守岗位,大家在用实际行动诠释亚冬青年的“青春之志”。

民警付浩洋: 用坚守撑起“平安伞”

5月4日一大早,哈尔滨市公安道里分局爱建路派出所民警付浩洋,穿着整齐走在百年老街中央大街上,他已进入工作状态。

“越是节假日越忙碌,以单位为家是常态。这个‘五一’假期,我们全员在岗,从早8点到晚11点多人流散去才下班。”“00”后民警付浩洋说,保证中央大街游客游玩平安是他的职责所在。

步巡中,付浩洋时刻关注着周围的环境和人流。一些游客看到民警经过,纷纷拿出手机拍摄或合影,问路和寻求帮助时也时有发生。

“我的物品丢失了,能帮忙找找吗?”

“哪里有公共卫生间?”“亚冬会吉祥物在哪儿能买到?”一个个问题,他经常需要重复性回答一遍又一遍,却依旧热情。

在中央大街与友谊路交口附近,三名迷路的外国游客焦急地走向正在巡逻的付浩洋,用英文询问道:“201路公交车怎么走,我们找不到了。”配合游客手机导航图片,付浩洋流利对答并指引方向。三名游客离开时,向付浩洋点赞致谢。“做好本职工作就是最好的服务。让每一名市民和游客体验到冰城公安的优质服务,我们永远竭尽全力。”尽管十分忙碌,付浩洋的脸上始终保持着微笑。

假期里的中央大街人流如织,通往江边的人行地下通道是一处重要的点位。“靠右通行,不要逆向行走”“牵好孩子,人多别冲散了”……连续的提醒,让付浩洋的声音已沙哑,为了尽可能少去厕所,一整天下来他都没喝多少水。

相比一家团圆,对民警来说,平安二字的意义更加非凡。灯火通明的中央大街上,群众身边,红蓝警灯一直在闪烁……

“金牌讲解员”施展: 当好连接历史与观众的桥梁

开启闸箱、检查设备,5月4日8时30分,哈尔滨市博物馆讲解员施展,同往常一样,为9点开馆做着各项准备工作。接待、组织活动、讲解,五一假期这几天,施展和同事们每天的工作量都在10场以上。

“今天是青年节,还是五一假期,不休息一天吗?”面对记者的疑问,施展推了推眼镜笑着说:“作为讲解员,每个节假日都是在一线的,能在我喜爱的岗位

上度过青年节,这样特殊的方式很有意义。”

在施展看来,从走进市博的第一天,正式成为一名讲解员,自己便成为了连接历史与观众的一座桥梁。他要通过他的讲解,让更多的人了解哈尔滨这座城市的前世今生,“从那一刻起,我就感到满满的自豪,又暗下决心要完成好这份使命。”

“95后”的施展,这么说的也是这样做的。到市博工作两年多,施展几乎没有缺席一场讲解。人如其名,凭借着扎实的基础功底,施展在省级讲解员大赛中,施展才华,以优异成绩夺得了专业组金牌讲解员称号。

今年“五一”假期期间,市博开展了“小讲解员职业体验”研学活动,施展又收获了一批“小粉丝”,小朋友们多数不到十岁,但在体验过程中认真模拟讲解员工作的每一个环节和大声地练习讲解词一幕幕,给施展留下了深刻印象。“我也没想到效果这么好,一位家长跟我说,虽然活动仅仅是体验,但这就像颗种子一样种在了孩子们心里,他们开始深入认识自己的家乡了,也在尝试传递家乡的文化,这也是一种传承。听了这话,对我触动很大,我们的工作不仅是介绍和宣传,其实某种意义上就是对城市历史文化的一种传播和传承。”施展说。

有时讲解动情时,施展会忍不住热泪盈眶。他说:“我们的家乡是有历史沉淀的,讲解员的使命就是用朴素的语言和真挚的情感讲述哈尔滨的故事。能够为家乡的文旅事业贡献一点点我的青春力量,无上光荣。”

□郑名村 本报记者 丁燕

4月12日夜,哈尔滨市春雷滚滚,一场酣畅淋漓的大雨湿润了整个大地。伫立在窗前,卢俊的思绪被雨声拉回到2023年8月,那段惊心动魄的抗洪记忆。

彼时的哈尔滨,受台风“杜苏芮”影响,遭遇多轮极端强降雨天气。龙凤山水库、磨盘山水库、蚂蚁河、拉林河等洪水量级均超过50年一遇,尚志、五常、双城等地遭遇洪涝灾害。一场与洪魔的“遭遇战”、与时间赛跑的生命救援,拉开帷幕……

“尚志市受灾严重,请求出动解放军官兵救援!”去年8月3日,接到尚志市的救援请示后,哈尔滨市委常委、哈尔滨警备区司令员、市防汛救灾指挥部副指挥员卢俊第一时间向上级部门沟通申请出动增援部队。放心不下灾区百姓的他,带着警备区战备建设处参谋黄浩真和司机张同山,迅速赶往前线,开启了一场壮美的逆行。

7个昼夜与洪水贴身肉搏,驱车行驶2000余公里,往返于尚志、五常和双城之间,黄浩真切身体会到逆行背后的艰辛,大雨滂沱、洪水滔天,在洪水中逆行的每一步,都是心惊胆战。车前保险杠被洪水冲掉,前一夜途经的乡道路基被洪水冲毁,第二天发现水泥路面悬空着,想想都后怕……

“警备区是联系军地的桥梁纽带。我的职责就是分析研判抗洪形势,研究抢险救灾方案,把救援官兵引到最需要的地方。”卢俊告诉记者,面对突如其来的灾情,只有救援官兵早一点到达,受灾群众的心才能早一点安顿。

从军38年的卢俊见过大风大浪,他坦言:“抗洪战役中苦点累点都不怕,最怕通讯中断,无法向市领导汇报情况研究对策;不能与省军区沟通,把救援部队安全按时引到受灾地区;无法参与受灾百姓的救援转移工作……”

一个决策关系数百万百姓的安危,卢俊每做出一个决定都是慎之又慎。压力之大,可想而知。

抗洪是一场与时间赛跑,与时间斗法的战役。张同山记得,去年8月3日到8月5日晚,防汛形势严峻,卢俊连续50多个小时没合眼。五常市向阳镇通信中断,前方状况不明,他涉水带领救援官兵打头渡河,抢抓救援的绝佳机会,并耐心地给受灾群众做思想工作……在哈尔滨警备区的协调下,多批解放军和武警部队官兵陆续抵达灾区全力抗洪救灾,最美逆行为百姓筑起钢铁堤坝。

洪水退去后,作为包联负责人的卢俊非常关心关注五常的灾后重建工作。去年8月13日,他与前来支援五常的陆军某集团军相关负责人确定了采取“分片负责、重点突击、先难后易”的思路支持五常市灾后重建。同时,协调有关部门和部队向五常市捐赠救灾物资,帮助受灾群众渡过难关。

卢俊在五常市背荫河镇大合村调研受灾情况时,听说村里有位贫困老党员陈树景家中受灾严重,放心不下的他立即前来探望。背荫河镇党委书记白雪艳说:“司令员为陈老带去5000元慰问金。他拉着陈老的手,两人就像老哥们一样聊家常,那场面我现在还记忆犹新。”

“老陈,别上火,国家会帮助你的!”“房子已经过了水,咱先找个安全的民房住下,保证生命安全……”卢俊的亲切话语,至今仍萦绕在陈树景耳畔。离开时,卢俊面向有着50多年党龄的陈老,郑重地敬了一个军礼。陈老先是一愣,两行热泪夺眶而出,随后庄重地举起右手,回敬了一个标准军礼。去年,陈老在政府的资助下,已经住进村里地势较高的正街上购置的新房。

新龙江 新故事

“订单式送法”为民营企业发展注入法治动力

本报讯(记者蔡籍)近日,省普法办、省司法厅以民营企业法治需求为导向,充分发挥法治宣传教育在依法治企中的基础作用,持续开展“送法暖民企 普法零距离”涉民营企业法律法规宣传活动,有针对性地为民营企业提供多元化、多层次、多类型的法治宣传教育服务,进一步优化营商环境,增强民营企业法治意识和依法经营管理水平,促进民营经济高质量发展。

据悉,省司法厅、普法办将进一步贯彻落实《黑龙江省民营经济发展促进条例》,深入推进落实涉民营企业“谁执法谁普法”普法责任制,陆续通过组织民营企业企业家旁听庭审活动、举办民营企业依法治企培训班等活动,持续加强民营企业法治宣传教育,增强民营企业管理者、职工依法经营、依法管理、依法维权的能力,助力依法治企走深走实。

五四青年节交响音乐会上演



双小提琴与乐队演奏。

本报记者 蒋国红摄

本报讯(记者蒋国红)5月4日晚,“青春·颂”五四青年节交响音乐会由哈尔滨音乐厅上演。本场音乐会由国家一级指挥、哈尔滨交响乐团常任指挥于学锋携手哈尔滨交响乐团倾情演出。

演出前,哈尔滨音乐厅举行了《交响·悦讲》音乐会导赏活动。指挥于学锋与乐团合作,边讲边演奏,对本场音乐会曲目进行讲解欣赏,交响乐迷们听得心醉神迷。于学锋介绍,交响曲《灯塔》由四个乐章组成,是当代青年作曲家王丹红取材于歌曲《没有共产党就没有新中国》,以交响化的创作发展手法贯穿全曲,从百年沧桑巨变的恢弘历史画卷中提炼思想结晶,将热血情感

化为具有张力的交响曲语言。音乐叙事将中国共产党一百多年来艰难求索、披荆斩棘、千锤百炼、铸就辉煌,开创时代、赢得未来的光辉图景激情呈现。

新时代交响序曲《启航》拉开了音乐会演出的序幕。《青年友谊圆舞曲》《山丹丹开花红艳艳》在音乐厅里飘荡,双小提琴与乐队《花儿为什么这样红》由小提琴演奏家于俏、向晓旭联手哈尔滨交响乐团演奏,新时代交响序曲《奋进》《征途与辉煌》更是让青年人热血沸腾,大型主题交响曲《灯塔》第四乐章《光明颂》奏响时,铜管乐队那充满希望的号角,将音乐会推向高潮。

1205 钻井队打非常规井 突破 10 万米

本报讯(李洪伟 谷宏达 记者刘楠 李民峰)2日,从大庆油田古龙区块传来喜讯,伴随着“三米、二米、一米……”的吆喝声,中国石油大庆油田1205钻井队钻达井深5478米完钻,非常规井累计进尺突破10万米。

在钻井生产上,1205队坚持“一井一策、一段一法”的技术模式,严格执行“三大两高”激进钻井和优快钻井,在探索古龙非常规长水平段井施工上踏路立标,结合区域地层特点,有针对性地进行复杂防控,保证井下安全和井身质量,先后实现了钻井周期从113天缩短到33.1天、13.77天、9.98天的纪录,并创出34次新指标,贡献了最优学习曲线60%多的指标,探索总结形成了非常规高效钻井五大模板,引领了钻井队伍整体大提速,为古龙非常规井勘探开发提供了智慧和方案。

“打非常规井竞赛对我们队来说,是班组练兵比武平台,更是与兄弟队伍比拼的擂台,在打高质量井上增本领,提升核心竞争力,用钢铁业绩为油田高质量发展贡献1205力量。”在现场奋战的1205钻井队第22任队长、党支部书记段永坚满怀信心说道。

大庆油田钢铁1205钻井队是铁人王进喜带过的队伍,是铁人精神的发源地。建队71年累计钻井2503口,进尺324万多米,相当于钻透了366座珠穆朗玛峰。

大庆油田古龙区块井场外景。

图片由受访单位提供

佳木斯: 医保服务零距离 便民触角再延伸

□纪世强 本报记者 刘大泳

作为佳木斯医保服务站下沉试点县,近年来,桦川县医保局创新打造“医保移动服务站”下沉品牌,首创“群众动嘴、数据跑腿、医保上门”经办服务新模式,打通服务群众“最后一米”,既优化了全县营商环境,又真正实现了医保经办部门与参保群众的“双向奔赴”。

桦川县确定“医保移动服务站”下沉服务事项清单,配强服务团,配齐医保业务相关设备,连接医保业务网络,随时随地为群众、游客提供“一门进、一站式、一口清”服务。同时让“医保移动服务站”进

社区、进机关、进校园、进商超……只要群众有需求,医保移动便民服务站小蓝车就会出现群众身边。

据介绍,桦川县梳理了群众咨询、查询、办理最多的业务清单16项,设置代办员、领办员、陪办员、讲解员,为群众提供一站式贴心服务。移动服务站所到之处,第一时间解决群众最关心的慢性病申请、居民参保、转诊转院查询等急难愁盼问题,把政务大厅工作搬到了移动服务站,做到群众的问题件件有答复,事事有回音,切实把医保服务做到群众心坎上。

桦川县立足常态长效,一方面通过建

立信息收集机制,将群众反馈难点、堵点、痛点问题建立台账,开展调研并及时反馈至上级部门共同研议解决;另一方面通过建立延时服务机制,由业务骨干组成服务团,设置排班表,分两个班次,每班4个人,统一着装,延时服务2小时,同时,建立医保业务代办机制,对在移动服务站反馈高龄、行动不便的残疾、孤寡、特困老人提供业务人员上门服务,收取材料代办、3日内反馈服务,并实行“一人一单”管理登记,做到“一订到底”全程负责。

为把“专业化”医保政策进行“通俗化”转换,桦川县搭建政策解读专班,安排优秀12393接线员面对面为群众答疑

解惑,尽力做到参保群众一听就懂,同时,统一印制带有服务热线电话的医保温馨便条,将讲解的重要信息给群众手写在温馨便条上带走。除了设置宣传专区、张贴宣传海报、发放宣传折页等传统宣传形式,还制作特色鲜明的系列产品,包含口罩、扇子、雨伞、环保袋等发放至群众手中,让群众在潜移默化中知晓并了解医保政策。

下一步,桦川县医保局将继续加强移动服务站建设,把群众不满意、高不高兴、答不答应作为“医保移动服务站”的最高标准,让医保小蓝车走进大街小巷、千家万户。